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Централизованное тестирование. Обществоведение: сборник тестов, 2024 год.
Вариант 6.

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Люди, которые положительно оценивают перспективы научно-технического прогресса и
его роль в развитии человечества,  — это:

1) экотехнологические оптимисты; 2) экотехнологические альтруисты;
3) экотехнологические пессимисты; 4) экотехнологические эгоисты;

5) экотехнологические индивидуалисты.

2.  Борьба с бедностью относится к такому направлению устойчивого развития, как:
1) семейное; 2) идеологическое; 3) социальное; 4) культурно-историческое;

5) экологическое.

3.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.
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1) А  — материальная, Б  — формирование представлений о стандартах и правилах социаль-
но одобряемого поведения;

2) А  — материальная, Б  — удовлетворение потребности в досуге и отдыхе;
3) А  — информационно-коммуникативная, Б  — удовлетворение потребности в досуге и от-
дыхе;

4) А  — рекреативная, Б  — создание произведений искусства;
5) А  — информационно-коммуникативная, Б  — формирование представлений о стандартах
и правилах социально одобряемого поведения.

4.  Диоклетиан при рождении был внуком раба, однако благодаря своим военным успехам он
стал римским императором. Данный пример относится к такому виду социальной мобильности,
как:

1) групповая вертикальная восходящая; 2) групповая вертикальная нисходящая;
3) индивидуальная вертикальная восходящая; 4) индивидуальная горизонтальная;

5) групповая горизонтальная.

5.  По срокам выделяют следующий вид миграции:
1) нелегальная; 2) постоянная; 3) добровольная; 4) коммерческая;

5) трудовая.

6.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются характеристиками морали.
 

а)  несоблюдение норм приводит к санкциям со стороны государственных органов
б)  позволяет человеку оценивать собственные действия
в)  регулирует только те общественные отношения, которые поддаются внешнему контролю
г)  возникает только с появлением государства
д)  включает ценности, идеалы и нормы

1) а,б; 2) в,г; 3) а,г; 4) г,д; 5) б,д.

7.  Формальное образование включает:
1) колледжи; 2) выставочные центры; 3) музеи;

4) курсы иностранных языков без сертификации; 5) кружки по интересам.

8.  Примером взаимодополняющих товаров являются:
1) автомобиль и велосипед; 2) платье и юбка; 3) масло и маргарин;

4) меховая шапка и вязаная шапка; 5) шариковая ручка и стержни.

9.  В Республике Беларусь акцизный налог относится к налогам:
1) косвенным; 2) циклическим; 3) формальным; 4) символическим;

5) глобальным.

10.  Йозеф Шумпетер одним из первых:
1) призывал отказаться от инноваций; 2) отрицал существование инноваций;

3) указывал на неэффективность всех инноваций;
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4) осуществлял подробное описание инноваций;
5) осуществлял инновации в энергетике.

11.  Сфера общественной жизни, в центре которой находятся отношения власти, деятель-
ность, связанная с борьбой за власть и оказанием влияния на власть, а также основные направле-
ния деятельности государства,  — это:

1) политический статус; 2) монархия; 3) политика; 4) политическая элита;
5) политический лидер.

12.  То, что партии разрабатывают программные установки, свой особый политический курс,
является проявлением такой функции партии, как:

1) религионзная; 2) идеологическая; 3) рекреативная; 4) правоохранительная;
5) воспитательная.

13.  Выберите верное суждение.
1) Решения консультативных референдумов имеют обязательный характер.

2) В истории суверенной Республики Беларусь республиканские референдумы проводились
8 раз.

3) По предмету различают конституционные и обычные референдумы.
4) На местном референдуме рассматриваются вопросы республиканского значения.

5) В соответствии с законодательством Республики Беларусь любое решение, принятое на
референдуме, может быть отменено Парламентом.

14.  В соответствии с трудовым законодательством Республики Беларусь дисциплинарные
взыскания включают:

1) депортацию; 2) общественные работы; 3) ограничение свободы; 4) выговор;
5) исправительные работы.

15.  В соответствии с законодательством Республики Беларусь заключение брака ВОЗМОЖ-
НО:

1) при наличии между вступающими в брак родственных связей по прямой линии;
2) между 17-летними подростками при рождении у них ребёнка;

3) между удочерителями и удочерёнными; 4) без взаимного согласия брачующихся;
5) если один из пары состоит в другом зарегистрированном браке.

16.  Одним из принципов прав человека является:
1) неравенство; 2) срочность; 3) возвратность; 4) взаимосвязанность;

5) цикличность.

17.  Понятие, которое происходит от английского «запугивание» и обозначает травлю, униже-
ние, тип взаимодействия в группе, характеризующийся систематическим, намеренным, повторя-
ющимся психологическим или физическим насилием по отношению к одному человеку со сторо-
ны группы,  — это _________.
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18.  Форма заработной платы, которая рассчитывается на основе количества произведенной
продукции установленного качества либо оказанных услуг,  — это _________ заработная плата.

19.  Административное взыскание, которое в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

а)  относится к дополнительным взысканиям;
б)   представляет собой принудительное безвозмездное изъятие в собственность государства

дохода, полученного в результате противоправной деятельности, а также предмета администра-
тивного правонарушения, орудий и средств его совершения,  — это _________.

20.  Выберите из указанных потребностей ту, которая в «пирамиде потребностей», разрабо-
танной Абрахамом Маслоу, расположена ВЫШЕ других:
 

1)  физиологическая потребность в еде;
2)  стремление к физической безопасности и защищенности;
3)  стремление максимально развить и реализовать свои способности.

21.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

22.  Укажите ДВЕ стадии жизненного цикла семьи:
 

1)  стадия «опустевшего гнезда»;
2)  стадия высокого уровня массового потребления;
3)  стадия оживления;
4)  стадия депрессии;
5)  стадия распада;
6)  стадия взлета.

23.  Укажите ТРИ тенденции, характерные для информационного общества:
 

1)  рост у населения уровня навыков сетевой коммуникации;
2)  увеличение доли физического труда в экономике;
3)  превращение земли в наиболее значимый ресурс общественного развития;
4)  функционирование электронного правительства;
5)  повышение доступности глобальных информационных сетей.
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24.  Укажите ТРИ проявления инфляции:
 

1)  сокращение взаимных неплатежей;
2)  увеличение номинала денег;
3)  снижение покупательной способности денег;
4)  рост ценности денег;
5)  кризис денежного обращения;
6)  снижение уровня цен на товары и услуги.

25.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  совершение преступления организованной группой или преступной организацией;
2)  амнистия;
3)  совершение преступления по мотивам религиозной вражды;
4)  отсутствие требования потерпевшего по делам частного обвинения;
5)  добровольный отказ от преступления.

26.  Выберите ДВА верных суждения.
 

Согласно данным диаграммы в 2022 году:
 

1)  В Витебской области количество населения, занятого в структурах с иностранной формой
собственности, было больше, чем количество населения, занятого в структурах с частной формой
собственности.

2)  В г. Минске количество занятого населения было больше, чем в Минской области.
3)    Наибольшее количество населения, занятого в структурах с иностранной формой соб-

ственности, наблюдалось в Гродненской области.
4)    В Гомельской области количество населения, занятого в структурах с частной формой

собственности, было больше, чем количество населения, занятого в структурах с государственной
формой собственности.

5)  В Минской области количество населения, занятого в структурах с частной формой соб-
ственности, было меньше, чем в Витебской области.
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27.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие философию.
 

1)   Единственной проблемой средневековой философии является обоснование возможности
и путей достижения правильного познания мира.

2)  В XIX–XX вв. сформировалось множество философских школ и направлений.
3)  Сторонники гносеологического оптимизма отрицают возможность получения достоверно-

го знания о мире.
4)  За этапом античной философии сразу же следует этап философии Нового времени.
5)  Сторонники эмпиризма считают, что познание основано на опыте.

28.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рож-

денные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

29.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Как любой биологический организм, человек обменивается энергией и информацией с
окружающей средой.

2)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-
циальные качества человека, а также его жизненный опыт.

3)  К биологическим свойствам человека относится сознание.
4)  Процесс приобретения человеком навыков, необходимых для полноценной жизни в обще-

стве, называется социализацией.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.
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30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные страты. Сам этот
термин (от лат. «слой») был заимствован социологами из Б) _________. Если классовый «срез»
общества сделан на основании преимущественно экономических критериев, то слоевой «срез»
позволяет дополнить их другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил
три основных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический

31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Научные исследования делятся на фундаментальные, ориентированные на А)_________
окружающего мира, и прикладные, имеющие своей задачей изобретение технологий, которые
предназначены для улучшения жизни человека. Прикладная наука развивается Б)_________ , сде-
ланных наукой фундаментальной. Американским социологом Робертом Мертоном были сформу-
лированы четыре базовых принципа исследовательской деятельности. Например, В)_________ , в
соответствии с которым оценка любой научной идеи должна зависеть лишь от ее содержания, вне
зависимости от научного авторитета и социального статуса ее автора
 

1)  принцип возвратности
2)  открытие основополагающих законов устройства
3)  на основе открытий
4)  в полном отрыве от открытий
5)  открытие способов использования
6)  принцип универсализма
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32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Цель А) __________ права  — предотвратить или ограничить людские страдания во время во-
оруженных конфликтов, а его функции реализуются посредством соблюдения следующих
принципов: Б)______ , соразмерности, проведения В)________ и гуманного обращения
 

1)  международное медицинское
2)  международное гуманитарное
3)  испытания
4)  различие
5)  скептицизм
6)  гуманизм

33.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внима-
ние: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)    Одним из представителей формационного подхода к изучению общества является Ар-
нольд Тойнби. 2)  А. Тойнби считал, что история представляет собой совокупность относительно
своеобразных и замкнутых цивилизаций. 3)   По мнению А. Тойнби, цивилизация существует в
определенном пространстве и времени, и основу ее составляет религия, хотя параметры техноло-
гического развития тоже имеют значение. 4)  В основе теории А. Тойнби лежит идея возникнове-
ния и развития цивилизаций как ответа на вызовы своего времени. 5)  Возникновение и развитие
цивилизации, согласно концепции А. Тойнби, определяется тем, что толпа успешно находит отве-
ты на вызовы времени.

34.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок
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35.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую
религию, а значит, уважительное отношение к представителям дру-
гих вероисповеданий
2)    уровень функционирования религиозного сознания, который
представляет собой субъективные переживания верующего, воспри-
ятие религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)    религиозная организация, которая отвергает ценности господ-
ствующей религии и появляется в результате отхода группы верую-
щих от церкви или деноминации
4)    характеристика мировых религий, которая предполагает, что
единство веры выше политического или национального единства

36.  Установите соответствие.
 

Функция государства Проявление

A)  экономическая
Б)  правоохранительная
B)  культурная

1)  обеспечение законности и правопорядка на территории государства
2)  развитие системы образования
3)  решение экологических проблем
4)  формирование государственного бюджета

37.  Установите соответствие.
 

Орган обеспечения законности
и правопорядка Республики Бе-

ларусь
Полномочия

A)  Комитет государственной
безопасности
Б)  Конституционный Суд
B)  Министерство юстиции

1)  контроль за соответствием нормативных правовых актов Основному
Закону
2)  защита обвиняемого в уголовном судопроизводстве
3)  защита независимости и территориальной целостности страны
4)  государственное регулирование и управление в сфере архивного дела
и делопроизводства

38.  Установите соответствие.
 

Идеология Характеристика

А)  коммунизм
Б)  консерватизм

1)  рассматривает частную собственность как священную и неприкосновенную
2)  считает возможным преобразование общества революционным путем
3)  относится к правым идеологиям
4)  является одним из направлений социалистической идеологии


